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nél 4 kr. Bélyeg-díj külön 30 kr 

Nyilt-tér sora 16 kr.

Arad, augusztus hó 22.
(*) Már jóideje, hogy e helyen nem fog- 

lalkozhatánk a francziaországi események
kel : pedig ott most igen válságos helyzet 
állt be a politikában. Thiers hatalma meg- 
hosszabbitásának kérdése, illetőleg az erre 
vonatkozólag beadott két, a Rivet- és Adnet- 
féle indítvány, melyet már régebben ismer
tettünk, igen heves vitatkozásokra adtak a 
nemzetgyűlés osztályaiban alkalmat. Az ér
kező tudósítások után bajos volna, de 
nem is lehet egyátalában előre megmon
dani, hogy a Rivet indítványa mellett, mely
nek értelmében a köztársaság államalkatul 
kimondatnék és annak élére Thiers, mint 
köztársasági elnök fogna állíttatni, — sike- 
riilend-e a többséget összehozni.

A különféle czélzatu intriguáknaka nem
zetgyűlés köreiben bő tér nyiiik, s innét van, 
hogy azon kevés szavazat-különbség, mely 
az indítvány mellett és ellene nyilatkozók 
közt van, folytonos ingadozásnak van alá
vetve, s a többség majd az egyik, majd a 
másik rész felé látszik hajlani.

Egyébiránt — ha ez indítvány sorsa 
kedvezően dőlne is el, azaz elfogadtatnék a 
nemzetgyűlés többsége által, még ez esetben 
sem lehetne a forrongó ország beléletét con- 
solidáltnak tekinteni. Az ez indítványban 
ajánlott módozat csak „annyira-amennyire“ 
vetne véget, az államügyek ziláltságának ; 
mert Thiers ha ez egy kérdésben diadal
maskodik is, ott lesz nemsokára egy má
sik, a védrendszerről szóló törvényjavaslat, 
melynél vagy le kellend előbb anynyira 
védett álláspontjáról mondania, vagy pedig 
az ultimum argumentumhoz, — azaz ah
hoz, hogy cabinet kérdést csináljon e dolog
ból is, — kellend folyamodnia. Mig ő 
ugyanis azon bizottság előtt, melynek a be
hozandó védrendszerröl szóló törvényjavas
latot illetőleg véleményes jelentést kellett 
adnia, határozottan az átalános védkötele- 
zettség és a nemzetőrség feloszlatása ellen 
nyilatkozott : a bizottság mind e két pon
tot javaslatba hozza jelentésében, és e je
lentés a nemzetgyűlés részéről tetszéssel 
fogadtatott.

Thiers hatalma tehát, még azon eset
ben is, ha Rivet indítványa elfogadtatik, 
nem nyugodnék szilárd alapokon; s épen 
ezért amaz indítványnak nem is ez legjobb 
oldala, hanem, hogy annak elfogadásával a 
köztársasági államaikat proclamáltatnék, 
mig az ellentétes Adnet-féle indítvány ép 
arra akarja nyitva hagyni a hátsó-ajtót, 
hogy esetleg a monarchia visszállithatá- 
sára is meg legyen a lehetőség.

Rivet indítványa azonban még ez olda
láról tekintve is, csak palliativ eszköz, mely 
nem vezethet a köztársaság végleges meg
alapítására, legfeljebb az utat készítheti el 
erre. A nemzetgyűlés, ugyanis úgy a hogy 
ma áll, nem érezheti hivatottnak magát ar
ra, hogy az államaikat felett döntsön. Az 
ezen gyűlésbe választott képviselők tulhág- 
nák megbízatásuk határát, ha constituante- 
vá, alkotmányozó - gyűléssé alakulnának, 
miután akkor midőn megválasztattak, csak
is arról volt közvetlenül szó, hogy a nem
zet képviselete a béke megkötése felett ha
tározzon.

Az események oly rohamosan követték 
akkor egymást, hogy a nemzetnek ideje sem 
volt gondolkozni arról, hogy mely kormány
aikat leend a hazára legüdvösebb. Meg az
után a sok lélekismeretlen politikai kalan
dornak is tágas tér nyílt a zavarosban ha
lászni, s a népet saját jelöltjeik érdekében 
tévútra vezetni.

A kormányaikat végleges megalapítá
sára tehát egy újabban megválasztandó con- 
stituante leend hivatva. A nemzet most már 
átérti jobban a helyzetet és a képviseló'k 
megválasztásánál sokkal óvatosabb leend.

A constituante összehívását Grambetta 
erélyesen sürgeti; de ha ez nem is történ-

nék, a köztársaság híveinek mindent etdkell 
követniök, hogy legalább Rivet-inditványa 
el ne bukjék.

Francziaországi ügyek.
A franczia nemzetgyűlés tagjai közé Cham- 

brun gr. következő törvényjavaslatát osztotta szét, 
melynek czélja az 1871. február 17-diki ideig
lenes alkotmány — az ugynezett „bordeauxi 
egyezmény“ — revisiója. A távirda által 
már jelzett propositió szöveg a következő :

A nemzetgyűlés:
Tekintetbe véve, hogy az ország kívánal

mainak és a munka és hitel sürgős érdekeinek 
megfelel az ideiglenes kormány iránt uj megha
talmazást és biztosítékot megállapítani.

A következő határozatot hozta :
1. czikk. A végrehajtó hatalom főnöke „a 

köztársaság elnöke“ czim alatt fogja gyakorolni 
ezentúl is a múlt február 17. reá ruházott hatalmat. 
E meghatalmazás és e czim a bodeauxi egyez
mény értelmében adatik meg neki.

2. ez. Azon méltóság, melyre a souverain nem
zetgyűlés a végrehajtó hatalom főnökét emeli, 
egyetlen megmásitását képezi az említett bordeauxi 
egyezmény szövegének és szellemének , mely 
egyezmény különben egész terjedelmében határo
zatlan időre meghoszszabbittatik.

Azt jövőre nem lehet másítani másképen, 
mint az alkotmány végleges megállapítása által a 
3. ez. értelmében.

3. ez. A nemzetgyűlés, a legszabadabban vá
lasztott franczia képv. test követvén elődei példá
ját, nevezetesen az 1789. 1790. 1791. és 1848-ki 
nemzetgyűléseket, nem fog szétoszlani a nélkül, 
hogy az általános szavazás által ruházott megbí
zást nem teljesítette és Francziaország sorsát, nagy
ságát és jólétét egy végleges szilárd alkotmány 
megszavazása és kihirdetése által nem biztosí
totta volna

4. ez. a köztársaság elnöke bizatik meg a tör
vénynek kihirdetésével. Felügyel azok végrehaj
tására, melyért egyszersmind gondoskodni is tar
tozik. ö terjeszti elő a törvényjavaslatokat a nem
zetgyűlés elé. Az állam költségén kap szállást 
és a pénzügyi törvényben megállapított évi nyug- 
dijt húz.

5. ez. Ö elnököl a minisztertanácsban, mely
nek tagjait szabadon választhatja és elbocsáthatja.

6. ez. A diplomatiai ügynökök, a szárazföldi 
és tengeri haderő parancsnokai és a magasb rangú 
hivatalnokok és bírák a minisztertanácsban nevez
tetnek ki.

7. ez. A végrehajtó hatalom minden tényét 
egy miniszter jegyezze alá.

8 ez. A köztársaság elnöke a miniszterta
nácsban alelnököt nevezhet. Az elnök távolléte 
vagy akadályoztatása esetén mindennemű teendői
ben őt az alelnök helyettesíti.

9. ez. A minisztertanács együttesen és egye
temlegesen a souverain nemzetgyűlésnek felelős.

A baloldali Eymard-Dupernay pedig Rivet 
javaslatát következőképen aka> ja módosíttatni :

1. ez. A nemzetgyűlés elhárítani óhajtván 
azon hátrányokat és veszedelmeket, melyek az 
ideiglenes kormányzattal járnak, melyet rajta kí
vül fekvő okból nem kerülhetett ki, kinyilatkoz
tatja : hogy ezentúl tevékenységét egyedül a bud- 
get kérdésre, a békeszerződés követelményeire, a 
hadsereg újjászervezésére és egy uj választási tör
vény hozatalára fogja kiterjeszteni, és hogy legké
sőbben jövő május elejéig alkotmányozó gyűlésnek 
enged helyet.

2. ez. Addig is, és a jövendő alkotmány ki
hirdetéséig, Thiers ur megtartja hatalmát. (Rivet 
javaslatának első czikke értelmében), a meny
nyiben a jövő alkotmányozó gyűlés mást nem 
határozna.

3. ez. Lemondás, halál vagy más akadályoz
tatás esetében a nemzetgyűlés elnöke „ipso facto“ 
ugyan e hatáskörrel ruháztatik fel.

4. ez. A köztársaság elnöke részt vehet a 
nemzetgyűlés tárgyalásaiban, a mikor azt az ál
talános politika érdekében állónak látja, mely
nek ő vezetője és melyért ő felelős. Máskor őt 
rendesen a miniszterek helyettesítik a nemzet
gyűlésben.

A többiben e javaslat megegyez a Rivet kép
viselő által beadottal.

A képviselők köreiben és az osztályokban 
rendkívüli a mozgás. Mindenki az elnökség kér
désével foglalkozik. A párisi lapok még több 
javaslatot és ellenjavaslatot és számos módositványt 
tesznek kilátásba, mely mind vagy Rivet vagy Ad- 
net javaslata körül csoportosul. Melyik párton lesz 
a győzelem, azt a „Siécle“ következő tudósításából 
előre sejthetjük.

„A Rivet és Adnet javaslatainak megvizsgá
lására kiküldött 15 tagú bizottság kebelében csak 
hatan pártolják Rivet javaslatát, egy határozatlan 
és a többi nyolez ellene van.

Az osztályokban történt szavazás eredménye 
a következő ; 653 képviselő szavazott; ezek közül

Rivet javaslata ellen volt 340, mellette 310. Há
rom szavazó-jegy üres volt.

Valamennyi osztályban a vita igen élénken 
folyt.

Arad, augusztus 22.
— A Lajtántulról a választási mozgalmak 

lépnek mindinkább erősen előtérbe, bár a cseh 
kiegyezés is folyton nyugtalanítja a bécsi lapokat, 
újabban annak pénzügyi nehézségeivel foglalkoz
nak és már előre látják azt, hogy a csehek magok
nak kis quotát alkusznak ki és igy minden teher 
a német tartományok nyakába fog háramlani. A 
ruthenek Galiczia irányában állottak fel kö
vetelésekkel és hir szerint ezeket követelik: a 
lembergi ruthén színháznak országos alapból való 
subventióját, a lembergi egyetemen ruthén tan
székek állíttassanak fel, Lembergben és Przemysl- 
ben egy-egy ruthén gymnasium állittassék fel, a 
vegyes lakosságú kerületekben oly hizatalnokok 
és tanítók alkalmaztassanak, kik mind a két nyel
vet értik.

A „Presse“ által terjesztett azon hir, mintha 
a gasteini találkozás, semmi eredményre nem ve
zetett volna, alaptalannak bizonyult. A hivatalos 
lapok ugyan igyekeznek e találkozáshoz fűzött po
litikai combinatiok alul az alapot elvonni, hihető
leg azonban, csakis azért, hogy a kiegyezési alku
dozásokra a Németországhoz való közeledés, mely 
iránt a szláv nemzetiségek sok ellenszenvvel visel
tetnek, zavarólag ne hasson.

Beust, a legújabb tudósitások szerint 20-kán 
adta a búcsú ebédet és 21-én Salzbourgba és in
nét másnap Ischlbe utazott, hogy ő felségének szá
mot adjon.

— Olasz dolgok. Olaszországnak az átalános 
európai helyzettel szemben való állásáról a „Gazz. 
dTtalia“ meglehetősen komor színezetű képet fest, 
kimutatni ügyekezvén, hogy az ország a jövőben 
netalán bekövetkezendő bonyodalmak alkalmával 
egészen elszigetelve fogna állani. A nevezett lap 
ezeket írja : „A jól rendezett államok minket sem
mibe sem vesznek, egyetlen, még oly kis állam 
sem fél tőlünk. Ha Francziaország által megtá- 
madtatunk, akkor Anglia és Oroszország felajánl
ják közbenjárásukat, mint azt az utolsó háború
ban Francziaország javára tették, — vagyis: a 
zivatart nem fogják tőlünk elháritani. Francziaor
szág a mi ellenségünk ; már azáltal is bossut áll 
Németországon, ha Olaszországot ismét szétdara
bolja ; mert abban csak fenyegetést, hálátlanságot 
és forradalmat lát. Németország kevésre becsül 
minket, mert alaposan ismer és tudja, hogy ben
nünk nem bizhatik, kik gyermekies machiavellis- 
musból, politikai életlátás hiányából, s azért, hogy 
a cselekvés szabadságát megőrizhessük, sem a 
múltban, sem a jelenben nem álltunk nyiltan mel
léje.“ — Az olasz kormány Rómát hatalmas erőd
dé akarja átváltoztatni, s már egy javaslatot is 
készített az olasz főváros megerősítésére vonat
kozólag; a „Liberta“ azonban indítványozza, hogy 
csak Róma vidékén, alkalmas helyeken építsenek 
védveket, mert magának a városnak megerősítése 
annyi időt venne igénybe, hogy Francziaország, 
melynek félt támadása miatt vennék körül bás
tyákkal az örökvárost, rég valósíthatná szándé
kát a pápa világi hatalmának visszaállítása iránt, 
ha csakugyan van ilyen szándéka, mielőtt Róma 
megerősítése be fejeztetnék Mi pedig a megerősí
tési költségeket illeti, ezek is oly jelentékeny ösz- 
szeget, 30 — 40 milliót képviselnek, hogy a költ
ségvetést, mely ugyanis 480 millió deficzitben 
szenved, rendkívül túlterhelnék.

A pápa fontos küldetéssel bizta meg Antonelli 
Fülöp grófot, a bibornok fivérét, ki egyszersmind 
a római bank igazgatója. A gróf Párisba utazott, 
hogy ott azon bibornokokkal, kik Patrizzi vagy 
Capelsi bibornok jövendőbeni pápasága iránt ked- 
vezőleg lennének hangolva, értekezzék, s egyúttal 
a pápa részére a pápai kincstárból vett több millió 
frankot elhelyezzen. E pénz a jezsuiták és a ma
radó-párt rendelkezése alá bocsáttatnék, hogy a 
conclaveban szavazatokat vásároljanak. A pápa 
Guibert msgrtól, a párisi érsektől, már kapott is 
volna levelet, tele a legjobb reményekkel és bizta
tásokkal.

— A román fejedelemhez intézve a „Rum. 
Post.“-ban egy nyílt levél jelent meg, melyben 
elésoroltatnak Károly fejedelem erényei és hibái 
Hogy az ország anyagilag előhaladt, azt sok rész
ben lehet a fejedelemnek köszönni, mondja a le
vél. De sok hibája is van, igy a román trónra ugy- 
lépett, hogy Románia történetét és viszonyait nem 
ösmerte és ennek következménye az lett, hogy 5 
év alatt 8 kabinetje volt, a legellentétesebb ele
mekből és ő mindeniktől szolgailag vezettette ma
gát a legellentétesebb irányokban, így veszélyez
tető az állam hajóját. Továbbá az idegen és zsidó 
üldözéseket az igazgató ripők politikus iránti féle
lemből elnézte. Most már semmiféle pártja nincs. 
Ezért: az alkotmányt módosítani kell, a zsidókat 
állampolgárokká kell tenni, a vasúti hitelezőket 
ki kell elégíteni, a hivatalokból a hasznavehetet

leneket elkeli távolítani, a népnevelést általánosí
tani kell és jobb közmunka rendszert kell be
hozni.

Ezek igaz dolgok, habár egy oldalú német 
toliból származtak. De igazságuk daczára oly ré
giek, hogy minden kormány feladatául ezt tűzték 
ki —- de ép az a baj, hogy nem tudá valósítani.

Az angol sajtó a császári találko
zásról.

Az angol lapok behatóan tárgyalják a két 
császár találkozását. A „Times“ berlini levelezője 
azt Írja, hogy a találkozás czélja : eshetőleges con- 
ferentiára szavazatok szerzése a ruméniai ügyben, 
sőt még inkább az, hogy ha a conferenția felesle
ges lenne, azon esetre a többi hatalom támogatná 
Németország követelését a fejedelemségek ellen. A 
mi a két állam teljes együttműködését illeti, erre 
nézve a tudósító azon nézetkülönbségre utal, mely 
e kérdésben magában az osztrák minisztériumban 
fennáll.

Magában Bócsben, de még inkább bizonyta
lanságban vannak Berlinben az iránt — irja a le
velező — melyike fog felülkerülni a két áramlat
nak. Csak annyit tudunk, hogy midőn Berlinből 
arra törekedtek, hogy együttes intézkedéseket te
gyenek a csalhatatlan egyház mind élénkebb tá
madásai ellen, elég erővel bírta bécsi minisztérium 
arra, hogy Beust gróf tagadó választ adjon. Mint
hogy a szlávok egy utón járnak az ultramontánok- 
kal, nem lehetetlen, hogy a berlini cabinet tervei 
ezúttal is hajótörést szenvednek.

A conservativ „Herald“ már csak azért is 
üdvözli a találkozást, mert abban Ausztria népé
nek és udvarának őszinte törekvését látja arra, 
hogy Poroszország diadalába, melyet a németor
szágielsőbbségért küzdött, belenyugodjanak. Ezen
kívül, a mint a dolog áll — úgymond — ha Po
roszország megelégszik azzal, a mit kapott, alig 
van kérdés, európai fontossága kérdés, melyben 
a két állam érdeke teljesen ugyanaz ne volna. Po
roszország támogatá Oroszországot, az igaz, de 
csak azért, mert Ausztria semlegességét ez által 
biztosítva látá ; de ha biztos lenne az iránt, hogy 
Ausztria nem táplál bosszuterveket bizonynyal 
szívesen felcserélné az osztrák szövetséggel a drá
ga északi barátságot. Valóban mintha már valami 
szövetségféle léteznék. Közös támogatásra nézve a 
két udvar közt már elég történt s az udvariasság 
határain túlmenő találkozás által ez ünnepélyes 
megerősítést nj ért.

A ruméniai kérdésre nézve pedig azt jegyzi 
meg, hogy e kérdés Bismarck kezében valószínű
leg arra fog szolgálni, hogy Ausztriát és Németor
szágot szorosabbra vonja össze. A kérdés sürgető 
mindkét hatalmasságra nézve, s érdekeik eléggé 
egyeznek arra, hogy együttes cselekvésre egye
süljenek. Ily együttes cselekvés fontossága egész 
Európára nézve nagy, mert kapcsolatában egy cso
port apró kérdés van, melyek a keleti kérdést ké
pezik. Hatásának a két hatalmasság barátságos 
viszonyára és politikájuk egyesítésére nézve igen 
nagynak kell lennie.

Dáni Ferencz főispán beszéde a beik
tatási közgyűlésén aug. 21-én.

Tisztelt közgyűlés!
A felolvasott belügyminiszteri intézvényből 

értesülni méltóztatott a tisztelt közgyűlés, miké
pen ő cs. és apostoli kir. felsége a magyar felelős 
kormány előterjesztésére engem e város főispán
jává legkegyelmesebben kineveztetni méltóztatott. 
Tisztelettel felkérem a t. közgyűlést, miképen hi
vatalos eskümet kivenni, s illetőleg meghallgatni 
méltóztassék.

Az eskületétel után pedig emigy folytatá :
Ezen ünnepélyes actus után engedje meg a t. 

közgyűlés, hogy most már mint valóságos és törvé
nyesen beigtatott főispánja sz. kir. Aradvárosának 
a t. közgyűlést összesen, és annak minden egyes 
tagját a legszívesebben üdvözöljem.

Az 1870. 42. t. ez. szentesített törvény, mely
nek alapján sarkallik hivatalos állásom, annak 
életbe léptetését keresztül vinni legszentebb felada
tom Nemzeti jólétünkön súlyos sebeket vert a sok 
provisorium, nem csoda, ha egy maradandó biztos 
közigazgatás után csengett a közvárakozás széles 
e hazaban.

A közigazgatási szervezet megálapittatott az 
1870. 42. t. czikkelylyel. E törvény az államkor
mányzatunkban fennálló parlamentáris rendszer- 
kifolyása. Addig tehát, mig az állami kormány
forma mint ok fenn áll, a köztörvényhatósági tör
vényt mint okozatot megszüntetni nem lehet.

Vagy nem mindnyájunk érdeke kívánja t. 
közgyűlés! hogy a személy biztonsága, a tulajdon 
sérthetetlensége minden tekintetek fölé helyeztes
sék, — hogy árváink vagyonának kezelése lelki
ismeretes és megnyugtató legyen, — hogy a ka to- 
nakötelezettség mindenkit igazságosan és méltá
nyosan érjen, — hogy a közforgalom ere i, köz- 
utaink minél kielégítőbb karban tartassa nak, — 
hogy a szabadsággal lépést tartó rend, — hogy a



törvény tisztelete fenntartassék, — hogy fontos 
közigazgatás uralkodjék e hazában, hogy ez által 
az európai cultur államok soraiban azon helyet 
foglalhassa el hazánk, melyet dicső történelmi 
múltúnk számunkra biztosit.

Léptessük tehát életbe a törvényt, mely ha 
mindenki vágyát és óhaját nem is elégiti ki, de 
nyugodjanak meg az illetők, hogy alkotmányos or
szágban a többség akarata az egyedül jogosult ha
talom, és várjuk be, minő Ítéletet mond reá a rész- 
rehajlatlan biró : az idő és gyakorlat. Én részem
ről meg vagyok róla győződve, hogy ez újabb tör
vény meg fog felelni a várakozásnak, mert elér
jük általa azt, a mit mindenkinek óhajtani kelle
tett, hogy Magyarországnak legyen elvégre ren
dezett szilárd alapokon nyugvó, az állam és egyén 
érdekeit egyaránt biztositó közigazgatása.

Ne titkoljuk uraim! hisz még csak is ott va
gyunk, hogy rendelkezésünk alá jutott hazánk 
szent földje; de ez és a romok az elmaradás nyo
maival van tele, és szakadatlan munka kell oda, 
hogy e földön a nemzeti jólét, nagyság és hatalom 
forrásai megnyíljanak.

A városok jövőre is mint önálló törvényha
tóságok, a törvény korlátái között gyakorolni fog
ják az önkormányzatot, statútumot alkothatnak, 
saját választott tisztviselők által hajtják végre a 
törvényt, és közvetítik az állami közigazgatást, de 
a 6-ik fejezet szerint eljárásaikért felelősek. Nagy
szerű feladat uraim ! mely azonban csakis akkor 
termi meg áldásos gyümölcseit, ha a t. közgyűlés 
tagjai meleg részvétükkel minél nagyobb erkölcsi 
súlyt fognak kölcsönözni a tanácskozásoknak, és 
más részt, ha egyesült erővel azon leszünk, hogy 
a törvényhatóságnak minél alkalmasabb tisztikart 
adhassunk. — Én hivatalos állásomnál fogva rész- 
rehajlatlanul fogok e czél felé törekedni, politikai 
nézetek, vagy eltérő vélemények nem fognak e te
kintetben zsinórmértékül szolgálni, és a tisztvise
lőben a képességet, erélyt és lelkiismeretességet 
fogom keresni, a ki ezen tulajdonokkal bir annak 
barátja, aki nem bir, annak hivatalos működésé
ben határozott ellenese leszek.

Nem titkolom el t. közgyűlés! magam előtt, 
hogy egy neme a political bátorságnak kellett 
hozzá, hogy ezen nehéz felelősséggel járó hivata
los állást elfoglaljam, ezen szép és életet pezsgő vá
rosban, melynek csak az imént leköszönt polgár
mestere, államférfiul tapintattal, és egész odaadás
sal vezérelte ügyeit. De elfogadtam ez állást, mert 
a főispáni hivatal nem kizárólag méltóság többé, 
hanem első tisztviselője a városnak, — elfogad
tam ez állást, mert e város díszes közönsége, s én 
a távol Szeged szülötte, mindnyájan a közös anyá
nak, imádott hazánknak vagyunk gyermekei, 
mindegyikünknek ki van szabva munkaköre e ha
zában, mindegyik ott tartozik megállani helyét, 
hová a viszonyok állították.

S most midőn uram s királyom e város élére 
állított kijelentem, hogy uram s királyom eránt 
jobbágyi hűséggel a kormányzatomra bízott váro
sok s hazám alkotmánya eránt feltétlen ragaszko
dással, a törvényhatósági önkormányzatot tisztelet
ben fogom tartani, a főispán főteendője a j ó 1 
értelmezett és jól felfogott el
len-őrködésből áll. Ezen túl menni 
tiltják törvényeink, de tiltják egyúttal saját alkot
mányos érzelmeim is, ki a midőn a törvényes el
lenőrzés jogát lelkiismeretesen fogom gyakorolni, 
reméllem és óhajtom, hogy a kivételes fellépésre 
hivatalos működésem egész ideje alatt alkalom nem 
fog nyujtatni.

T. közgyűlés! ismételve üdvözlöm tehát önö
ket együtt és egyenként úgy, mint magyar őszin
teségem teljes erejével tehetem.

Idegen város szülötte vagyok uraim, de biza
lommal jöttem, és viszont bizodalmát és támoga
tást kérek. Igaz hogy a bizodalom az emberi ke
bel legszebb, leggyengébb virága, igazság és nyilt- 
szivüség hozzák létre, szeretet és türelem táplálják, 
de csak az idő fejtheti ki fakadó bimbóját.

Ismételve tehát kikérem a haza nevében 
önök bizodalmát és támogatását, én a buzgó tö
rekvésnél és őszinteségnél egyebet nem hoztam 
magammal, önöktől függ uraim kijelölni a köve
tendő irányt, és önöktől függ, hogy a hazaszeretet
ben és a közügyek előmozdításában mindnyájan 
egyesüljünk. f

Éljen a király! Éljen a Haza!
8 sz. kir. Aradvárosa polgársága!

E beszédre a város közönsége nevében F á- 
bián László főjegyző, következőleg vá
laszolt:

Örömmel üdvözli Aradváros közönsége Mél
tóságodban első főispánját.

Méltóságod székfoglalása városunk életében 
uj korszakot nyit meg, melybe mindnyájunkat 
azon remény kisér, hogy az városunk szellemi és 
anyagi felvirágzásának korszaka leend.

Törvényhozásunk elismerve, hogy a sz. kir. 
városok, mint az értelmiség és műveltség központ
jai álláméletünknek mily fontos tényezőit képezik, 
azokat az 1870. évi 42. t. czikkre oly intézmények
kel látta el, melyek mellett kis területre összponto- 
sitott, de annál belterjesebb erőiket mind saját 
magok, mind a közhaza javára teljesen kifejthetik 
s érvényesithetik.

Kormányunk bölcs tapintata s fejedelmünk 
kegyelme Méltóságodat hívta meg, hogy e törvényt 
a magyar Alföld három tekintélyes városába élet
be léptesse s e feladatot biztosabb és edzettebb 
kezekre mint Méltóságodéi nem is bízhatta.

Mert Méltóságodnak a közpályán szerzett, ér
demekben gazdag múltja a jövőnek zálogát rejtve 
magában biztosítékot nyújt az iránt, hogy a ko
szorúhoz, melyet Méltóságodnak érdemeiért a köz
elismerés font, ez uj állásában újabb babérok fog
nak fűződni.

Aradváros közönsége kötelességének tartand- 
ja, Méltóságodnak üdvös törekvéseiben erejéhez 
képest segédkezet nyújtani, s óhajtja hogy a köl
csönös érintkezés azon kapcsot, mely Méltóságodat 
és Aradvárost összefűzte, mindinkább szorosabbá 
s bensőbbé tegye, óhajtja, hogy Méltóságodnak el
ismerését és szeretetét teljes mértékben kiérde
melje.

Adja az ég hogy Méltóságod Aradvárost

mentői hosszabb ideig vezérelhesse egy szebb jö
vő elé.

Adja az ég hogy a késő nemzedék is öröm
mel emlékezzék Aradváros első főispánjára, mint 
ki a boldogabb kor első munkása volt.

Nyújtsa az ég hosszúra Méltóságod pályáját, 
hogy eddigi érdemeit a haza és városunk javára 
is még számosabbakkal gazdagíthassa.

A Bírni Ferenc/ főispán tiszteletére ren
dezett íáklyásmenet augusztus 21 kén

Esti fél-kilencz óra lehetett, midőn a város
ház előtt összegyűlt városi polgárok közt a fáklyák 
kiosztattak, s a menet nemsokára a tűzoltók zene
karának működése mellett megindult. A főtért be- 
láthatlan néptömeg lepte el, s a fáklyák fénye, 
messze bevilágitá a várost. A fáklyavivők, lehettek 
több mint 200 an, lassan haladtak a „Fehér-kereszt“ 
elé, hol megállapodva egy nagy kört képeztek.

CserepesFerencz ügyvédurekkor 
az erkélyen megjelent főispánhoz a következő be
szédet intézé :

Méltóságos főispán ur! Mélyen tisztelt hazafi! 
Magyarország belügyminisztere előterjesztése foly
tán, a midőn. Ő cs. és após. kir. Felsége magas el
határozásával, méltóságod Arad sz. k. város főis
pánjává kineveztetett, ezen város közönsége min
den polgára kebelét a hála, az öröm, és lelkesült- 
ség fokozott érzete áthatá; igen : a hála, az öröm, 
és lelkesültség érzete, mert mi méltóságod kivá
ló tulajdonaival tündöklő férfiút óhajtottunk főis
pánunkul, — és óhajunk teljesült.

Arad sz. kir. város polgárainak alapos öröme, 
és lelkesültsége azon ünnepélyes mozzanat óta, mi
dőn küldöttségük által tanúi voltak a kegyelet és 
szeretet oly nyilvánulásaiuak, melyek Szeged sz. 
kir. város összes polgársága által is méltóságod irá
nyában kifejeztettek, — ha nem állana is előttünk 
tiszta tükörként méltóságod múltja, melyben mint 
a tiszta becsületesség, erény, igazságosság, részre- 
hajlatlanság, elfogulatlanság, munkásság és képes
ség, müveit lelkűiét, férfias szilárd jellem, nyájas, 
szívélyes és megnyerő modor jelképe tündöklik 
méltóságod, — ha mondom, — nem állana is tiszta 
tükörként méltóságod múltja előttünk, azon percz- 
től fogva, amidőn a testvér-város örömének, ke
gyeletének és magasztos lelkesültségének is tanúi 
voltunk, szikla-erősségűvé vált bennünk méltósá
godhoz kötött bizalmunk és azon meggyőződésünk, 
hogy a férfiú, kit a nép szava, — ezt a legneme
sebb értelemben véve, — pedig a nép szava, Isten 
szava, — választottjának, övének vallott, — reá bi- 
zottnépünket, és városunkat felvirágzásra s jólétre, 
polgártársainkat testvéries egyetértésre, s együttes 
működésre vezérlendi.

Isten segítse méltóságodat e nemes mű ered
ményéhez ! !

Arad szab. kir. város polgárai őszinte elisme
résüket kifejezik méltóságod azon előzékenysége, 
gyengédsége, és lovagiassága felett, hogy nem soká 
késett körünkben megjelenni, s alkalmat adni, mi
szerint méltóságod iránti határtalan bizalmuknak 
odaadásuknak és tiszteletüknek kifejezést adja
nak ; hogy Arad polgárainak öröme s lelkesült
sége őszinte és valódi, elvitázhatlan tanúságául 
szolgálnak annak, azon érzelem nyilvánulások, 
melyek méltóságodnak körünkbe érkezése óta min
den lépését kisérik, elvitázhatlan bizonyítéka an
nak polgártársaim most is nyilvánuló érzelme, 
melynek tolmácsa lenni szerencsés vagyok.

Ismétlem, hogy a nép szava Isten szava, s igy 
méltóságodnak városunk vezérlésére küldetése 
gondviselésszerü is!

Legyen tehát üdvözölve méltóságod Aradvá
rosa szivében, — fogadja el Aradváros határta
lan bizatmát, melyet méltóságod iránt érez, — fo
gadja el azon kérését, hogy e várost felvirágozásra, 
jólétre, polgártársainkat testvéries egyetértésre, 
együtt működésre vezérelje, s a midőn biztosítani 
bátor vagyok méltóságodat az iránt , hogy 
méltóságod nagymérvű feladatát, mindenki te
hetsége szerint előmozdítani törekedend, s ered
ményre juttatásában méltóságod támogatásunkra 
számíthat, kívánom, — s tudom, hogy e kivána- 
tom mint Arad polgárainak egy szív dobbanását 
tolmácsolhatom, — kívánom, hogy méltóságodat 
az ég ura sokáig, igen sokáig boldogul éltesse, 
kívánom hogy Aradváros kebelében is valódi jó
létet, s megelégedést élvezhessen, s ha netán be
következnék valamikor azon perez, a midőn a 
haza érdekében hivatva, vagy a késő kor kívánta 
nyugalom indokából tőlünk válnia kellene: — Ara- 
dot felvirágozottá, nagygyá teremtve, polgárait jól
létre, testvéries egyetértésre vezérelve elmondhas
sa : — Arad szive szivemmel összefort, és Arad 
— örökké szivemhez fűzve — marad !

Az erkélyen megjelelent főispán e beszédre, 
messzire elhallatszó és erőteljes hangon igy vála
szolt :

Tisztelt polgártársaim!
Fogadják szives, és hazafias nyilatkozatukért 

forró hálámat, mert ez legbiztosab hőmérője és el
ismerése becsületes törekvéseimnek, melyekkel ön- 
zéstelenül a hazát szolgáltam.

Most, midőn a magas kormány bizalma, és ő 
cs. és ap. kir. felsége legmagasabb kegyelme az 
Alföld három legtekintélyesebb városa főispánjává 
kinevezni méltóztatott, engedje meg nekem Arad
város t. polgársága, hogy itt Isten szabad ege 
alatt, lelkem egész mélyéből üdvözölhessem, k°i 
magam is polgárfiu lévén, magam is a nép kebe 
lén növekedtem, annak érzületét és gondolkozási- 
módját örököltem, együtt érzek a néppel kinek 
öröme és buja az enyém is, nyugodalma és boldog
sága az enyém is.

Az áldott emlékű 1848-ki év nemessége fel
emelkedvén a kor színvonalára, és azért hála, és 
örök dicsőség neki! a polgári elemet és a népet 
felemelte magához testvérileg és most egyek va
gyunk, — ekkor a nemesi czimereknek becse el
enyészett.

És mégis, ki meri állítani, hogy nekünk ne
mesi czimerünk nincs ? Igen is van, a mit keb
lünkben hordozunk, és ez a szív és lé
lek nemességében áll. Nem mások 
tulajdona, nem ajándék az, ami után vágyunk, ha
nem a jog, munkánk árán megszerezni mind azt,

amit bárki más bírni feljogosítva van. Arany be
tűkkel van bevésve a tulajdon szentsége a mi keb
lünkbe, mert a mi elemünk, és büszkeségünk a 
műnk a és szorgalom; senki sem visel
tetik nagyobb szeretettel a munka iránt, mint mi, 
mert senki sem ismeri annak becsét, annyira mint 
mi, kik véres verejtékkel szereztük meg mindazt, 
amit sajátunknak nevezünk.

És ezen polgári osztály szülötte áll előttetek, 
kit ő felsége e város élére állított, és a ki hivata
los állásának méltóságát ott, a hol kell, egész erély- 
lyely tudni fogja fentartani, de a társadalmi kör
ben nem kiván más lenni, mint polgártársatok.

Pártszenvedély nélkül türelem és szeretettel 
foglalom el ezen állást, adja az ég! hogy Aradváros 
lelkes polgárságát a trón az imádott haza és e jelenté
keny a civilisatió terén előrehaladt és sok remé
nyekre jogosító város jólétének előmozdítása körül 
egyesíthessük és kérem, hogy engemet bizalmok- 
ban részesítve hathatós támogatásukat tőlem meg 
ne vonják.

A főispán e beszédét az egész főtért átharso
gó éljenzés követte, mely perczekig tartott. A fák
lyavivők ezután felfelé mentek a főtéren egészen 
a nagy Winkler ház sarkáig s innét megfordulva 
a városház élé tértek vissza, hol is a fáklyákat 
máglyába rakva elégették.

A beigtatási-ünnepélyességeknek az ugyanaz 
nap este a kaszinó helyiségében tartott bankett ké
pezte zárkövét. A főispán, a küldöttségek tagjai 
mind ott voltak ezen, és a legkedélyesebb hangu
latban tölté el az egész nagyszámu^társaság az este.

Majd az ez alkalomra városunk legjobb pin- 
czéiből adott borok, meginditák a toasztok árját is. 
Ezek azonban nem voltak már azok az ünnepé
lyes zamatu felköszöntések, mint inkább kevesebb 
keresettség, de annál több kedély ömölt el azokon.

Legelőször Wallfich Pál emelt poha
rat a barátságos vizzonyra, mely ezután az Al
föld három legjelentékenyebb városát szorosan 
füzendi egymáshoz. L ő w, szegedi főrabbi Cho- 
rin Áron emlékére és Fábián Gáborra emelt poho- 
rat; még mondott toasztot K o 1 b Ád. a szegedi 
polgármester és többen is.

A mulatás a legkedélyesebben folyt még éj
félen túl is.

Borosj enő, aug. 2i.

Hogy létezik-e egy Körös-Berettyó szabályo
zási-társulat és na igen, — meddig terjed ennek 
hatásköre, azt nem tudom; — valamint annak sem 
voltam képes fáradságos nyomozás után nyomára 
jönni; hogy a Boros-Jenőn volt Körös szabályozó
társulat miért oszlott fel; — de eltekintve mind
ezektől, annyi tény; hogy most ilyen társulat itt 
nincs és hogy nincs is ezen szegény adózó közön
ségnek senkije, aki ezirányban érdekeit felkarolva, 
a kormány figyelmét felhívná, miszerint nemzet- 
gazdászat és a város lakossága érdekében, — or
szágos küldöttségileg vizsgáltatná meg a város kö
zepén folyó és szabályozást igénylő Körös folyót; 
mely néhány éve — a sűrű esőzés és a hegyekről 
roppant rohammal lefutó viz által annyira rontja a 
a különben is gyenge talajú jobb partot, — hogy 
addig mig a bal partiak elegendő nagyságú ud
vartelkekkel, — sőt dús kertekkel is dicsekedhet
nek; — amazok udvar kerítéseiket évről-évre bel
jebb tenni és már is alig 30 | | ölre összeszoritani 
kéntelenek, de sőt már több épület is a rohanó víz- 
áriának áldozatul esett, és ha mihamarább erélyes 
intézkedés nem történik, az Arad-Buttyin közti 
közlekedési országút is veszélyeztetni fog. De más 
részt bár milyen üdvös intézkedés is zátonyra ta
lálna ott, — hol a helyihatóság behunyt szemmel 
nézni tudja, hogy a lakosok házai és forgalmi 
piacza a felszaporodott eső-vizben úsznak, — ho
lott ez — a legkönnyebb módon a Körösbe lecsa
polható volna, mi által megmentené a közönséget 
az egész éven át az utczán lévő mocsárok bűzös 
kigőzölgésének beszivásától.

Folyó hó 20-án tartatott meg a helybeli isko
lákban a tanfolyamot befejező vizsga. A tanfo
lyamra összeirt tankötelezettek száma fiú 62, 
leány 66, összesen 128 az, összeirás szerint az is
kolába jártak : fiú 30, leány 8, összesen 38-an, 
tehát 90 gyermekkel kevesebb mint az összeirot- 
tak; de feltéve, ha ezek is megjelentek volna, van-e 
egy emberben annyi tehetség a legnagyobb, meg
feszített szorgalom mellett is, különösen ha a ta
nító egyszersmind kántor is, és tanítói foglalatos
ságától gyakran egyházi szertartások végzésére 
elszólittatik, hogy 128 gyermeket különféle osztá
lyokban taníthasson, vagy csak felettök ügyeletet 
is tartson ? Ezen kérdés, feleletet sem vár, mert 
minden szülő tudja, a gyermek-nevelési nehézsé
geket; vétkezném tehát, ha a helybeli tanító 
Mayer Péter urat, szorgalmáért, melyet a 
gyermekek tanításánál tanúsított, aközönség előtt 
kinem emelném, mert azon emberaki annyi kü- 
lömbféle osztályokhoz tartozó gyermekeknek ok
tatására, csak vállalkozik is, már dicséretet ér
demel.

Cs. I.

Legújabb.
B écs, aug. 21. O felsége holnap reg

gel Schönbrunnba jö, mi által az állítólagos 
gasteini bucsuösszejövetelröl szállongó hírek 
teljesen megczáfoltatnak.

P á r i s, aug. 21. Napóleon Chislehurst- 
ban az „Avenir Nat.“ szerint névnapjára a 
walesi herczegtöl, az orosz czártól, az osztr. 
császártól, a portugál és svéd királyoktól, a 
hollandi királynétól s Hohenzollern-Sigma- 
ringen herczegtöl kapott üdvözlő táviratokat. 
— Hamilton hgné pedig meglátogatta az 
excsászárt.

S t e t t i n, aug. 21. A körülfekvő 
községekben mindenütt kitört a járvány.

B é c s, aug. G-iskra a Presse szerint 
kijelentette ma a helybeli központi bizott- 

I ság előtt, hogy a belvárosban követjelöltül

óhajt fellépni. — Grráczból távirják, misze
rint a tegnapi munkásgyülést Voltsberg- 
beu feloszlatták.

Pár is, aug 21. A prolengationalis 
bizottság tárgyalásai békésebb hangulatot 
öltöttek; a nyilvános tárgyalások csak 
szombaton avagy hétfőn kezdődnek. — A 
megszállás megszüntetése végett folyvást 
tartanak az alkudozások s közeli békés 
megoldást helyeznek kilátásba.

P á r i s, aug. 21. Algíri hírek után az 
ottani felkelés közelebbi elnyomása várható.

Nápoly, aug. 21. A nemzetközi 
munkásegylet bizottságát a rendőrség egy 
házmotozás alkalmával feloszlatta.

Újdonságok.
— (Beküldetett) Az „ Arader Tage- 

blatt“ tegnapi száma vezérczikkében „egy aradi“ 
bizonyos „való történet“-et beszél el, ő legalább 
valónak hiszi azt, ami nem egyéb valótlanságnál. 
Az ott szóba hozott ügy állása ez : A város a rad- 
nai ut mellett fekvő telkek egyrészét ajánlotta fel 
cserében a sóhází telkekért, mely el is fogadtatott, 
de a kincstár még ezen felül a Mittelmann-féle 
szeszgyárral szemben 1000 négyszögölnyi területet 
kívánt. A csereügylet azonban A t z é 1 Pé
ter közvetítése folytán úgy köttetett’meg, hogy a 
kincstár lemondott a nevezett 1000 lj ölnek köve
teléséről, s csakis azt tartá fenn magának, hogy 
a dohánybeváltási épület homlokzatát a főtéren 
a Széchenyi-utczával egy vonalba kiépíttethesse. 
Az amivel a sóház telek az utczavonal ekként tör
tént meghatározása mellett kisebb lett, nem tesz 
500 négyszög ölet, hacsak azon egész területet, 
melyen a dohánybeváltási hivatal áll, szintén be 
nem számítjuk; pedig arról, hogy ez is átenged
tessék a városnak, soha sem volt szó. Hogy a só
raktárak hová fognak helyeztetni, az nem került 
szóba a csere-ügylet megkötése alkalmával, a 
amenynyiben azok távolra esnének a várostól az 
iránt kérelmet lehet intézni a minisztériumhoz, 
hogy közelebb hozassanak; mely kérelem remél
hetőleg nem fog elutasittatni. X. Y. Z.

— A tegnap délután érkezett pesti 
lapok a következő táviratokat hozzák: Bécs, aug. 
21. Aschaffenburgnál tegnap vasúti összeütközés 
történt, melynél Szapáry Béla gróf meghalt. — 
Lónyainak, ki ugyanazon vonattal utazott, semmi 
baja nem történt. — Aschaffenburg. aug. 21. Teg
nap délután Frohnhofen mellett nagy vasúti sze
rencsétlenség történt, a midőn több elkapcsolódott 
waggon- és visszarántott személyszállító waggon a 
személyvonattal összeütközött, Szapáry Béla gróf 
Magyarországból s egy orosz meghalt, hét utas 
megsebesült. (Gr. Szapáry Béla Atzél Pé
ter sógora volt.)

— A múlt vásárnapa kiserdőben 
tartott népünnepen, a jótékony czélra felülfizettek: 
Dáni F e r e n c z főispán 10 frt, Fischer 10 
kr. Szendrey 60 kr. Gutsjahr Mihály ifj. 60 kr. 
Iraszek ifj. 1 frt 20, Cserepes Ferencz 60 kr., 
Winkler W. 60 kr., Varjassy József 60 kr., Klein 
Mór 1 frt 20 kr., Weiler Sándor ifj. 60 kr. Magyar 
János, szegedi ügyvéd 1 frt, Mészáros Lajos jegy
ző 1 frt, Szailer Jakab 60, Kunztler 20 kr., Fi- 
cker 1 írt 20 kr., Heinrich 1 frt 20 kr., Haas Sán
dor 2 frt, Deutsch 1 frt 20 kr. N. N. 20 kr. 
Moskovits 60 kr., N. N., 60 kr., Domonkos 1 frt, 
Schulhof ifj. 1 frt, Redi titkár 60 kr., Lukácsy 
Miklós 60 kr., Egy valaki 90 kr., Csobán Mihály 
1 frt, Ign. Roettig aus Georgswalde Böhmen 2 frt, 
összesen 33 frt. Ez összeg Bettelheim testvérek 
könyvkereskedésében tétetett le.

*Szent-István ünnepe Buda
pesten. Szép reggel virradt az idén Szent-Ist- 
ván napjára. Reggel a szokásos kegyeletes szertar
tás tartatott meg Buda várában, a prímás vezetése 
alatt, nagy segédlettel. A szertartás programmjánál 
nem tartózkodunk: nemzedékek óta nem történt 
változtatás e programmon. De az idén több járu
lék csatlakozott az ünnepély' diszéhez, melyről nem 
szabad megfeledkeznünk. így, hogy csak egyet 
mondjunk, a lövészek testületileg való részvété. A 
Dunán sok hajó nem is tette le ékét a király szü
letésnapjakon, mások meg újra föllobogózták ma
gukat. A sok szinvegyüléktől, mintha a hatalmas 
folyam maga is színeket öltött volna. A dunapart 
egyátalában az (a pesti), mely honi, mint külföldi 
látogatóinkra a legmélyebb benyomást teszi. Reg
gel ott álltak a vidéki atyafiak a „Hungária előtt, 
s azt se tudták, az impozáns palotasorra ves
sék-e szemeiket, vagy a Dunára tekintsenek, 
vagy a Gellért-hegyre nézzenek-e át, honnan azok 
az ágyuk olyan nagyokat durrantak. Délután 
pedig vége-hossza nem volt a tömeges kirándulá
soknak. A „Margitsziget“ is különösen nagy va- 
rázszsal bir most minden Pestre jövőre, már csak 
újságánál és ama kényelemnél fogva, is melylyel 
oda juthatni. De azért a többi kirándulási helyek: 
Városliget, Zugliget, Szép-juhásznő, Rákos-Palota, 
Újpest, Császárfürdő, Kőbánya stb. sem panasz
kodhatnak. Mert, hogy idegen mennyi volt a fővá
rosban, azt csak egy-két példa is illusztrálhatja, 
midőn megemlítjük, hogy a temesvári kéjut csu
pán Temesvár városából többet hozott 1Ű00 ven
dégnél. A Biasini Domokos által rendezett kolozs
vári vonat pedig e városból 200 többel szaporította 
látogatóink számát. A szegedi kéj vonat oly töme
ges közönséget vont Pestre, hogy a rendes kéj
vonatról e városban majd fele elmaradt, úgy 
hogy — mi még nem történt — ezek számára 
újabb vonatot kellett összeállítani, a pénztárnál pe
dig, minta „Szeg. Hír.“ Írja: oly nagy volt a to
longás, hogy az emberek majd egymást nyomták 
agyon. Hogy időrend szerint menjünk s mint illő 
az estével, zárjuk be a nap leirását, még föl kell 
hoznunk, hogy a Margitszigeten este fényes tüzjá- 
ték volt, melynek röppentyűit még távolról a zug
liget egyes pontjairól is lehetett látni. (Reform.)

* Az őrsz. lövészünnepély A 
lövészek, kik testületileg részt vettek a szent Ist- 
ván-napi körmenetben is, vasárnap délután 4 óra
kor folytaták az orsz. lövész-szövetség alakuló



közgyűlését. Az alapszabályok véglegesen elfo
gadtattak s az országos lövész szövetség megala
kulnak nyilváníttatott. A közgyűlés azonnal meg
választotta az állandó központi bizottságot, mely 
az alapszabályok értelmében 8 budapesti és vi
déki tagból fog állani. Megválasztattak Pestről : 
Fuchs Ignácz, Schiffner János, Pilisy Béla, Ko- 
perly Döme rendes, dr. Kéry és Sebnek Náthán 
póttagokká; Budáról Paulovics László, Érczhegyi 
Ferencz, Ribáry József és Oszwald Sándor rendes, 
Tomasek Béla és Pleskott Henrik póttagokká. 
Vezérlő elnökké Paulovics László ur, pénztárnok
ká Koperly Döme, és jegyzővé Érczhegyi Ferencz 
választatott meg. Fuchs Ignácz indítványára ki
mondatott, hogy a legközelebbi országos diszlövés 
Pesten tartassák. E határozat egyhangú helyéssel 
fogadtatott. A közgyűlés esti 6 órakor ért véget. 
Este tánczvigalmat rögtönöztek a lövészek. Újab
ban dijakat ajándékoztak : a temesvári lövész
egylet egy 4 arany súlyú aranyérmet és Ivánka 
Imre egy 20 francos aranyat. Hétfőn kirándultak 
a lövészek a Margit-szigetre, hol a budai dalárda 
több rendbeli dalelőadása után tánczvigalom tar
tatott. Kedden este a lövészek tiszteletére Latabár 
társulata a budai színkörben díszelőadást rendezett.

* Lónyay Menyhértről az hírlik 
írja a „P. N.“ hogy V. Ferdinánd király végren
deletét elkészítvén, őt nevezte volna ki végrende
leti végrehajtónak. A Lónyay által nevezett Lag- 
rand-féle kiegyezési tárgyalások sikerrel kecseg
tetnek, s erről a „N. Fr. Pr.“ a következőket 
közli: A körülbelül hatmillió írtra becsült magyar 
jószágok eladatnának. Ez összegből az angol bank 
valamint a többi érdekelt felek elégittetnének ki. 
Az angol banknak ezután nem volnának további 
igényei; vesztesége mindössze 20 százalékot tenne 
ki. A Thurn Taxis család felmentetnék a szavatos
ság kötelezettsége alól, és igényeivel a vagyon fen- 
maradó egyéb részeireire (Magasins reunise stb.) 
utasittatnék. E többi vagyon-állagokra különben 
a külföldi hitelezők joga kizárólagos és megszo
rítás nélküli volna, mig az angol bank, a magy. 
jószágok eladási jövedelméből telő részesítési há
nyad átvétele után minden további igényéről le
mondana. A magy. jószágok eladása után a külföldi 
vagyon liquidatiója következnék, azonban osztr. 
magyar részről való közreműködés nélkül. A 
Tliurn-Taxis-család, valamint a Lagrand-féle tár
saság többi részvényesei tett befizetéseiket hihe
tőleg egészen elvesztik.

* A kecskeszakál a katonaságnál 
eltiltatott. Aug. 19-én adatott ki a napiparancs, 
mely szerint van ugyan tökéletes szakálnövesztési 
szabadság, de a kecskeszakái (Knebelbart) viselé
se szigorúan eltiltatik. E kategorikus parancs, mely 
ugylátszik hadseregünk harczképességére volt 
szükséges, nem kis rémületet okozott, csakhogy 
nem az ellenségnél hanem a tisztikarban.

* A zsinat végzései mint sza
lonnatakarók. Derecskének most nagy 
vendége van. Egy derecskéi illetőségű volt katona 
érkezett haza s egy sapkát meg egy tarizsnya csal
hatatlansági dogmát hozott haza magával. Igen 
nagy tekintélyben áll a vén asszonyok előtt, kik 
nem tudják őt eléggé bámulni, mikor szalonnáját a 
zsinati végzésekbe takargatja.

* A „keleti és nyugati had 
test.“ így fogják nevezni azt a 70 ezer ember
ből alakult hadsereget, melynek nagy gyakorlatai 
szeptember 22-én kezdődnek meg Vácz és Kerepes 
közt, s tartanak egész szeptember 27-éig. Ez idő 
alatt a hadtest künn a szabad ég alatt fog táboroz
ni. A keleti hadtest főparancsnoka b. Gablenz lesz. 
A hadműveletnél fölhasználandó térszin elkészíté
sét már e napokban kezdték meg az e czélra ki
küldött mérnöki és utásztisztek. A gyakorlatokban 
szintén résztveendő Lonvéddandároknak a közös 
hadsereg részéről három teljes üteget és egy egész 
utászszázadot fognak rendelkezésére bocsátani, 
mely utóbbi már 16-kán fog Váczra érkezni. Azok 
után, miket eddig katonai körökben hallani, e had
műveletek nagyszerű katonai látványt fognak nyúj
tani, melyre annál is inkább jelentkezendnek szá
mos kiváncsiak, mivel mind a gőzhajózási, mind 
pedig a vasúti társulatok ez alkalomból külön me
neteket fognak megindítani. — A keleti hadtest 
összesen 16 gyalogzászlóaljból, 2 sorhadi és 1 hon
véddandár és 10 lovasszázadból álland, 32 cső és 
négy darab szórlöveggel. — A „nyugati hadtest“ 
parancsnoka József főherczeg lesz. E hadtest ösz- 
szesen 12 zászlóaljból (ebből 4 sorhadbeli, a többi 
honvéd) és hat lovasszázadból fog állani, 16 cső- 
löveggel s 8 darab szórlöveggel. A nagy gyakorlat 
alkalmával megoldandó feladat a következő lesz : 
Egy Pestről a Tiszához visszavonulni készülő sereg 
vezére erős hadosztályt (keleti hadtest) küld Vácz 
felé oly czélból, hogy ez a Vácz alá érkezett ellen
séges haderőt (nyugati hadtest) visszavonulásra 
kényszerítvén, serege számára a háboritlan hátra
menetet biztosítsa. — Szeptember 24-én délután a 
keleti hadtest Dunakeszire, a nyugati hadtest pedig 
egyidejűleg Sződre és Eletesházra érkezik. Az elő
őrsök egymással szemben állíttatnak fel. Szeptem
ber 24-én reggel mindkét hadtest folytatja előre
nyomulását. A gödi-pusz’án történő összecsapás 
folytán a nyugati hadtest a sződrákosi patak mö
gé vonul vissza, annál is inkább, mert eme hadtest 
vezére az ütközet folyama alatt ama tudósítást ve
szi, hogy az ellenség Gödöllő felől erősítést kap. 
A nyugati hadtest előbbeni hadállásába térvén, azt 
megtartja. Az e napon Gödöllőről erősítést nyert 
keleti hadtest a gödi-csárda és gödi-pusztánál tá
boroz, honnan azonban még azon este haderejének 
egy részét saját serege zöméhez kell menesztenie. 
Szeptember 26-án az időközben tetemesen meg- 
erőbbült nyugati hadtest támadólag lép fel; a ke
leti hadtest, mely a Csornádtól délre fekvő magas
latokra vonult, védelmi ütközetben törekszik időt 
nyerni. Mindkét rész a harcztér közelében táboroz 
Szeptember 27-én a nyugati hadtest folytatja elő
nyomulását. A Mogyoród körüli magaslatok táma
dásával és védelmével a hadozat bevégződik.

* A háború utóbajai a német 
n ő k n é 1. A kárpótlási igények között, melyek a 
párisi német követségnél a háborúban szenvedett 
kárak iránt támasztatnak, sokszor sajátságos dol
gok fordulnak elő. Így a minap Strelitz városából 
17 hajadon leányzó fordult a párisi német követ- 
jéghez, hogy ez 17 franczia tisztet nemzetközi sze

relmi viszonyokból származó bizonyos kötelezett- 
i ségek iránt felelősségre vonjon. Ali hazafias hölgy 

közül 8. az úgynevezett jobb osztályokból való. 
Minthogy azonban az atyasági keresetnek Fran- 
cziaországban nincs helye, a nemes hölgyek részé
ről támasztott igények alig számíthatnak sikerre, 
nem is tekintve azt, hogy az ilynemű „károsulá- 
sokat“ a frankfurti béke nem vette figyelembe. 
Most már nem marad egyéb hátra, mint hogy jö
vőben a strelitziekre csak súlyosan sebesülteket 
bízzanak, s a gyógyuló félben levőket azonnal el
távolítsák^ veszélyes strelitzi hölgyek közeléből.

* Életmentés jutalmazása 
Azok, kik életmentési jutalomért folyamodtak a 
belügyminisztériumhoz, ebbeli kérvényeiket az 
életmentés megtörténte után csak nagy későre 
szokták beadni, úgy hogy e miatt gyakran a tény- 
álladék már ki sem puhatolható, s igy az illető
ket el kell utasítani. Hogy tehát mindazok, kik 
az életmentés mindenkor jutalmazást érdemlő té
nyét véghez viszik és a jutalomra igényt tartanak, 
jövőre attól el ne üttessenek, a belügyminisztéri
um rendeletileg meghagyta, hogy ezentúl a juta
lom iránti folyamodvány mindig az életmentés nap
jától számított 4 hét alatt benyújtandó.

* Egy bősz férj. Pesten történt, múlt 
szombaton este 10 óra tájban a kigyótér sarkán 
álló Szabó Sándor renbiztost sürgősen az uri-utcza
6. sz. házba hívták, hogy ott egy családi viszályt, 
mely állítólag életveszélyes fordulatot vesz, meg
akadályozzon. A rendbiztos egy társát maga mel
lé vóvén, azonnal a kijelölt házba sietett és épen 
a legvégsőbb pillanatban érkezetett, hogy a készü
lőben lévő gyilkos merényi megakadályozza. Haj
dú Ferencz szabómester ugyanis, ki nejével nem 
épen a legboldogabb családi egyetértésben élt, 
nem tudni mi okból nejét, kivel megelőzőleg zajos 
szóváltásba bocsátkozott, torkon ragadva, fojto
gatni kezdte, sőt egy késsel már homlokát is jelen
tékenyen megsértette. A biztosok csak nagy erő
feszítés mellett voltak képesek a nőt a bősz férj 
kezei közül kiszabadítani. A szegény nő a bántal
mazások alatt annyira elgyöngült, hogy eszmélet
lenül rogyott a megszabaditó karjai közé; a férj 
pedig az alkalmat felhasználva, belső szobájába 
menekült és az ajtót magára zárta. A biztosok 
kénytelenek voltak az ajtót felfesziteni. A férj ek
kor is még markába szorítva tartotta kését és ne
jére rohan, ha ebben a biztosok meg nem akadá
lyozzák. A dühös férj azután letartóztatott, a nő 
pedig tüstést orovosi ápolásban részesült. Állapota 
ma már nem veszélyes.

* Ütközet az indiánokkal. 
New-Yorkból érkezett hírlapok jul. 26 áról a kö
vetkező rémtörténetet hozzák St.-Louisból: Wil- 
liam M. Moore jun. közepén Pow-Valleybőll3más 
emberrel, kik valamennyien fuvarosok, az indián 
területen fekvő Sill erőd felé indult vasúton. A vo
nat jun. 26-án este 150 vörösbőrü cheyennes és 
néhány fehér desperados által hirtelen megtámad- 
tatott. Rövid, de véres küzdés fejlődött ki. Kilencz 
utas megöletett, egy megsebesült, a többi elfoga
tott. Az indiánok megscalpirozták (megfoszták 
fejbőrüktől) a halottakat .és a sebesülteket s a fog
lyokat megkötözve az erdőbe hurczolták. Mi lett 
a vonalból ? nem tudni. Másnap az egyik fogoly 
meg akarván szökni, megöletett és scalpja lehuza- 
tott. Két napig utazott a banda, foglyaival együtt 
éjszak felé. Pénteken megállapodott, mire az indiá
nok a foglyok közül kettőt Jonest és Haywordot 
máglyához kötötték, nyelvöket kimetélték, fülei
ket levágták s mindenféle kínzás után megégették, 
mindezt a többi fogoly szemeláttára. Ezek közül 
három elhatározá, hogy megkísérli a szökést. Több 
éj eltölte után, mikor az indián őrök részegen fe
küdtek, s az eső meglazitá a foglyok kötelékeit, 
egyiküknek sikerült karjait kiszabadítani s elve
vén az alvó őrtől egy kést, megszabaditátársait is. 
Ez jul. 5-én történt..Több napig étien szomjan s 
csaknem egész mesztelenül kóboroltak a vadonban, 
mig egy barátságos indián csapatra akadtak, mely 
étellel és itallal vendégelte meg őket. 12-én értek 
Riley erődbe. Moore azt beszéli hogy a banda egy 
negyede fehérekből áll, kik vadaknak vannak öl
tözve s kegyetlenségben mitsem engednek ama
zoknak. Több nő fogoly is volt köztük, ezek közt 
egy szép angol leány.

— üj gyógyszer a rákfene és 
bőrbetegségek ellen. Dr. Scherzer, 
a keletázsiai expeditió volt vezetője a legutolsó 
postával Panamából figyelemreméltó értesítéseket 
kapott a condurango-növény gyógyhatásáról a rák 
bajokra nézve, és hasonló értesítés érkezett a bel
ügyminisztériumhoz a barcellonai konsultól is. Az 
említett növénynyel való gyógykisérletcket eddig- 
elé ugyan csak amerikai orvosok vezetik Boston 
és Washingtonban, mely orvosok tudvalevőleg 
nem ugyan részrehajlatlanok és lelkiismeretesek, 
de annyi tény, hogy e növénynyel már eddigelé is 
több igen szép gyógyeset fordult elő. így egy in
dusnő Ecuadorban, ki rákfenével borított férje kín
jainak a mérgesnek tartott conduraugo növény egy 
főztével véget akart vetni, a halál helyett a férj 
gyógyulását eszközölte. A meggyógyultak között 
van de Matheros asszony, az északamerikai egye
sült Államok alelnökének napa, és Gorham asz- 
szony a senatus titkárának neje. Az északameri
kai Egyesült Államok elnökének megbízásából 
most dr. Keene Ecuadorba utazott, hogy ott a nö
vény tenyésztése helyén közelebb tapasztalatokat 
szerezzen. Bécsbe is várnak már egy csomag con- 
durrango növényt, melylyel az ottani kórházakban 
kísérletet fognak tenni.

— A „Messager Officiel“ Oroszországban ez 
év folyamában a cholera elterjedé
sét vázolja s elősorolja azon eszközöket, melyek 
által az megszüntethető. „Januártól kezdve február 
végéig a cholera nem szűnt meg, habár nem dü
höngött is valami nagyon, kivéve Szent-Pétervá- 
rott. Február 28-án vették észre Moskvában, de 
csak nehány nagyon jelentéktelen esetet konsta
táltak. Május első napjaiban a cholera borzasztón 
kezde dühöngeni Sz.-Pétervárott. Mindazonáltal 
habár ápril végén és május első napjaiban csilla
pultnak lehet is nevezni e betegséget, mindamellett 
borzasztó lehet azon áldozatok száma, kiket e be
tegség a júniusi forróság alatt elragadott. Junius 
vége felé e betegség máshol is kitört, úgymint 
Vilna, Riaza, Tambov, Pskov, Oboáét, és Novgo-

' rod-ban; s ennek következtében, Yaroslau-, Wla
dimir-, Nijni-novigorod-, Lipovnia-, Vologda, Kos
troma, Kazan, Tver, Toula, Smolensk Mohilew- és 
Saratowbau is elterjedt. Eddig más helyeken csak 
kis mértékben mutatkozik. A belügyminiszter, mi
után tudósítást nyert a betegség elterjedéséről, 
rendszabályokat hozatott az orvosok által a beteg
ség meggátlására, és alapítványokat tett le a főnö
kök rendelkezésére, hogy a nép gyógyítására for- 
dittassék. E czélra, mintegy -!O,000 frk. forditta- 
tott, és hála a segédforrásoknak az orvosi és chi- 
rurgiai akadémiák szétküldték növendékeiket 
mindenfelé. Egyszersmind Tarnovsky orvostudor 
is velők küldetett, hogy ügyeljen fel, miszerint a 
rendszabályok megtartassanak a betegség elterje
désének meggátlása tekintetéből. Moszkva kivéte
lével a Tamlomi stb. kerületekben a betegség már 
nagyon csökkent, mindazonáltal még nagy számú 
orvos és növendék van mindenfelé, hogy a neta
lán! ismétlődés esetén kéznél legyenek.“

A glycerin a háztartásban. Hogy 
a glycerin az illatszerészet és szépitészet terén az 
első helyet méltán foglalja el: felesleges volna bi
zonyítgatni, mert korunkban alig van már ház, a 
melyben az, mint szépítő — vagy mosdószer ne 
szerepelne ; ennélfogva rövid ismertetése nem lesz 
felesleges.

A glycerin mellék-terménye a stearin-készi- 
tésnek. Színtelen szagnélküli, émelygős, édesgyö- 
kérizéhez hasonló izü, üdén csepegtetett méz sű
rűségű folyadék; magában be nem száradható és 
vízzel minden arányban keverhető. Kéz között 
dörzsölve olajszerü tapintatu, a bőrnek saját bár- 
sonyszerű külsőt kölcsönöz; s miután az vízben 
könnyen lemosható: ezen tulajdonánál fogva a test 
kipárolgását nem akadályozza, ellenben megvédi 
azt a levegő behatásától. Innen magyarázható a 
glycerinnek azon tulajdona, hogy az életmüves tes
tek alatta az erjedés- és rothadásától megóvatván, 
azok örök időkig fenntarthatók. És miután el nem 
párologtatható: a könnyen párolgó borszesz (spiri- 
tus) helyett újabb időben az állati részek eltartá
sára glycerin használtatik. Ezenkívül édessége 
folytán, nyak-hurutoknál mint oldószer kanalan- 
kint adva jó sikerrel használtatik és épen síkossá
gánál fogva a tüdőre csillapítóan hat.

A franczia borkezelésnél kitűnő szerepet fog
lal el, mert a borhoz adva annak kellemes édessé
get ad és megakadályozza a további erjedésében, 
így oly borok lefejtése előtt, a melyek hidegebb 
légkörben fejtetnek le, mint a mily ben azoknak to
vábbi eltartása czéloztatik, bekövetkezendő mele
gebb légkör okvetlen uj erjedését idézné elő, s en
nek folytán bizonyos részek kifejlődvén, a bortük
re megzavartatnék. A glycerinnek hozzáadása ál
tal az újból erjedés végképen megakadályoztatván, 
a bor tükre biztosittatik. Miután pedig a glycerint 
csak hosszadalmas és fáradságos vegyészeti műtét 
után lehet kimutatni, a fentebbi előnyök mellett a 
borász biztosan használja azt, nevezetesen veres és 
fehér (természettől savanyu) boroknak tetszés sze
rinti édesitésére kitünően használható. Ára a glyce
rinnek alig különbözik a czukorétól, mert egy font 
glycerin 45—50 kr., és édesítő tulajdona egy font 
ezukornak megfelel.

A paradicsom befőzésénél meszelyenkint, a 
szokott módon történt befőzés után, 3—4 evő ka
nálnyi hozzáadás megmenti azt az erjedéstől, tehát 
a savanyodás vagy felforrástól, és azt az előnyt 
nyújtja, hogy annak használata alkalmával tökéle
tesen feleslegessé válik a ezukor. Az ekkópen eltett 
paradicsom évek múlva épen azon ízzel birand, 
mint a melylyel bírt az eltevés idejében.

A gőzben főtt gyümölcsöknél nem ritkán a 
felforrás, penészedés azokat teljesen élvezhetlenné 
teszi. Hogy ez ellen biztosíthassuk a befőttet: 
minden meszely, gőzben főzendő, gyümölcsre, a 
gyümölcs édességéhez mérve, 2—4 kanál glyce
rint adunk, a mely esetben biztosak lehetünk, hogy 
a gőzben főtt gyümölcsök -évek múlva is megtar- 
tandják természetes izöket. Miután a glycerin a 
czukorral tetszés szerint keverhető: ennek hozzá
adása egyátalában nem fog gátolni szokott eljárási 
műtétünkben; megjegyezvén, hogy e mellett min
den néven nevezendő fűszert is használhatunk.

Az aszalt gyümölcs száraz és szellős helyen 
csontszerü állományig összeszárad, elannyira, hogy 
az alig élvezhető. Ennek meggátlására, midőn a 
gyümölcs kellően megszárittatott, egyenlő mennyi
ségű glycerin és viz összekevertetvén, azzal az 
aszalt gyümölcs jól meglocsolandó, s újból az asza
lóba teendő, a hol az megszikkadván, felduzzad 
és többé semmi néven nevezendő körülmények kö
zött ki nem szárad, de egyúttal a beszivódott gly- 
cezin megóvja azt az erjedés- és penésztől, s édes
ségében felülmúl minden egyéb módon kiszitett 
aszalt gyümölcsöt.

Ha gyümölcsöt természetes alakjában szán
dékozunk eltartani: igen egyszerűen akképen he
lyezzük glycerinbe, hogy ez a glycerin alatt legyen. 
De ez esetben ügyelnünk kell, hogy a gyümölcs 
tökéletes érett, séretlen, hiba nélküli és a ezupkája 
rajta legyen hagyva. E gyümölcsöket feladás előtt 
mitára rakva, friss vízzel tisztán leöblítvén, azon 
módon használhatjuk, mint az üde gyümölcsöt. A 
gyümölcsíz (lekvár), hogy meg ne penészedjék, 
befőzés és kihűlés után fontonként 3—4 evő kanál
nyi glycerinnel vegyítendő.

Ha fris húst akarunk hosszabb időre eltenni: 
azt jól bekenjük glycerinnel és hideg helyen hete
kig eltarthatjuk. Használat előtt fris vizzel kiáz
tatván, azon nem észlelhető, hogy nem üdén vá
gott hús.

A füstölendő hús glycerinnel kezelve soha ki 
nem szárad, nem lesz szálkás.

A kertészetben a glycerin legbiztosabban elő
segíti a csira képességet. E czélra a veteménye- 
zendő magvak vele megnedvesittetvén, egy ruha 
csomagba kötendők, ott mérsékelt melegben, a mag 
tulajdonságához képest, 14 napig tartandók. Ez 
eljárás által a csirázó-képesség gyorsitatván, 
s egyúttal a mag külső héja kiszáradhatlanul 
megpuhulván, azon a csira könnyebben kibúvik.

Végül a glycerin fennt idézett tulajdonainál 
fogva virágcsokrok eltartására is, oly virágoknál, 
a melyeknek szinei tartósak, biztos kilátást nyújt.

A virágcsokor az év bármely szakában glycerin 
alá merittetvén, az eltartható az év bármely sza
kára, csakhogy használat előtt fris vizzel leöbli- 
tendő.

A szent Háromság szobor fenntartására 
adakozók névsora.

Kimutatás a bevételek és kiadásokról 1871. évben.
Abrozy Márton, 50 kr, Andrényi Károly 1 frt, 

Dr. Aradi István 50 kr, Árkai Jakab 50 kr, Bauer 
Ferencz 50 kr, Bogdánffy Gergely 50 kr, Brau
müller János 50 kr, Bodnár János, 50 kr, Botka 
János 50 kr, Barabás Julia 50 kr, Brunhuber An
na 1 frt, Bisztriczky József 50, Bárthel Károly 1 
frt, Bund Janka 30, Cserepes Amália 50, Dauer 
Józsefné 50, dr. Darányi János 50, Dezső Ádám 
1 frt, Dracsay György 50, Dracsay Zsigmond 50, 
Dusák Ignátz 50, Dományi Katalin 1 frt, Dengl 
Antal 1 frt, Dogaru Anna 50, Deutsch Márton 50, 
Elek István 50, Edelmüller János 50, özv. Ehren- 
grubernő 50, Edelmüller Gertrud 50, Edelmüller 
Amália 50, Erdősy Josefa 60, Fényes Károly 50, 
Filiingernő 50, Fridrich György 50, Főt. Gáli Da- 
maszcén 1 frt, Guttmann József 50, Göltz József 1 
frt, Grünwald Ferencz 50, Gutsjahr Eleonora 1 frt, 
Gamberszky Vilma 50, Gartner Borbála 30, Gart
ner Ottilia 50, Ginczig Francziska 50, Gallus Fáni 
50, Heim István 1 frt, Hudecz Ferencz 1 frt, H. 
Farkas Anna 1 frt, Háckl József 50, Herrling Já
nos 50, Hönig Teréz 50, Háckl Katalin 50, Hoff
mann Teréz 20, Illmann János 50, Jankó Ántonia 
50, Jamniczky Antal 50, Jankó Terka 50, Kertes 
Gyula 50, Kabdebó Miklós 50, Klingenpöck Péter 
1 frt, Kornély Sándor 50, Kutny Pál 50, Koditek 
Vincze 50, Kishalmi Ferencz 50, Krispin József 
50, Kiesz Verona 50, Korb Ágnes 1 frt, B. Kaszi- 
lovics Laura 50, Lohrer Lajos 50, Lestyán János 
50, Lillin Ferencznő 50, Lillin Nina 50, Limbeck 
Katalin 1 frt, Lusenczky B. 50, Mahler József 50, 
Mittelmann Janka 1 frt, Maisztorovits Ferencz 1 
frt, Müller Antonia 1 frt, Miksits A. Josefa 50, 
Mayer Imre 50, Monti Aloizia 50, Marszalek Mária 
20, Neiszer József 1 frt, Pászthory Ferencz 50 kr, 
Perczel Zsuzsanna 50, Purgly György 50, Priegí 
Katalin, 1 frt, Priegl Engelhardt 50, Pfligler Klá
ra, 50, Pfligel Teréz 2 frt, Pászthory Zsófia 50, 
Rajkay Ilka 50, Román Péter 50, Ritt József 50, 
id. Reck György 50, ifj. Reck György, 50, Richesz 
Ernőné 50, Rózer Julia 1 frt, Robitsek Ilka 50 kr, 
Rauner Anna 50, Rozmanith Amália 30, Szvatek 
István 1 frt, Simon Gábor 50 kr, Simon Szidónia 
50, Szarka János 50, Strommer Vitus 1 frt, Né- 
methy Károly 50, Scherfeneder Ferencz 1 frt, Sütz 
Nándor 50, Szórna Ignácz 50, Szabó József bérlő 
50, Sponner János 50, Schneider Ádám 50, Stei- 
nitzer A. J. 1 frt, Steinitzer József 1 frt, Schór Já
nos 50, Stamfel Jusztina 1 frt, Szentiványiné 1 frt, 
Stampfl Borbála 1 frt, Szathmáry István 50, Szel- 
lenhöffer Rozália 2 frt, Schriffer Teréz 50, Schaff 
Borbála 50, Stigler Róza 50, Sziebig Johanna 50, 
Tedeschi János 50, Tedeschi Emília 50, Ulrich 
Ferencznő 1 frt, Ursitz Borbála 3 frt, Varjasy Já
nos 50, Varjasy József 20, Vásárhelyi Albertnő 1 
frt, Vécsey Sebestyén 2 frt, Vécsey grófnő 1 frt, 
Vörös Pál 50, Veiler Katalin 1 frt, Veiler Sándor 
1 frt, Villimszky Erzsébet 50, Vinkler Vilmos 1 
frt, Veszeti Ferencz 50, Veisz Károly 1 frt, Vil
limszky Fáni 50, Zukovits Jánosnő 1 frt, Zimmer
mann Ánna 50, Zsivkovits Katalin 50, Á. B. 20, 
N. N. 50, Ortutay Magdolna 1 frt, kegyadomány 
147 tagtól 97 frt 80 kr, csengetyüben bejött 17 frt 
42 kr, takarékpénztári könyv szerint 438 frt 11 és 
fél kr, 1870. évről be nem tett összeg 77 frt 67 kr, 
eladott ócska ponyvákért 20 frt, összesen 651 frt 
és fél kr.

Kiadás 1871. évben. ,|* alatt Dank Alajos 
számlája 20 frt 60 kr, 2|. alatt Pékár Ferencz 5 
frt 5 kr, 3( alatt Wálly György 89 kr, 4J. alatt 
Wálly György 70 kr, 5|. alatt Ketzenmaher Antal 
20 frt, 6|. alatt Tedeschi János 17 forint 70 kr, 7/. 
alatt Tedeschi János 93 frt 90 kr, 8L alatt Richter 
Ernő 70 kr, összesen 159 frt 54 kr. 1871. évre va
gyoni állás mutatkozik 651 frt és fél kr, abból 1, 
2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, számla szerint kiadatott 159 frt 
54 kr, marad 491 frt 46 és fél kr, a takarékpénz
tárba beteendő 53 frt 35 kr, 1872-dik évre marad 
491 frt 46 és fél kr, azaz négyszázkilenczvenegy 
forint 46 és fél kr.

Aradon, 1871. évi augusztus 15-én Degl Jó
zsef s. k. elnök. Perczel Antal,

jegyző.
A számadás megvizsgáltatván helyesnek ta

láltatott.
Arad, 1871. augsztus 15-én.

Varjasy János m. k. 
Szathmáry Istvánra, k.

Mayer Imre m. k. 
Schor Lajos m. k. 

bizottmányi tagok.

Az aradi hon védegylet
az orvosok és természetvizsgálók nagygyűlése al
kalmából a ro k k a n t és munkaképtelen 
honvédek javára folyó hó 28dikán a 
polgári lövölde helyiségében 
tánczmulatságot rendez. — Minden 
intézkedés megtétetett, hogy a bál minél fénye
sebben sikerüljön, s reméljük, hogy egyrészt a 
jótékony czél, másrészt a számos idegenek jelen 
léte a bálnak ritka élénkséget kölcsönözend. — 
Egy személy-jegy ára 1 forint. — Jegyek váltha
tók Bettelheim testvérek s Goldscheider Henrik 
urak könyv-kereskedése, továbbá minden nagyobb 
kereskedésben s bálnapján a pénztárnál. — Ked
vezőtlen idő esetében a bál elnapoltatik, mitannak 
idejében tudatni fog, a rendezőség.

Az arad megyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6%-kal kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepített váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok raegvételétés el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb felté
telek mellett eszközli.



Közgazdászat.
— A távirdai szerződést, mely 

a magyar-osztrák monarchia és Németország közt 
fönállott, a porosz kormány fölmondta s egyúttal 
tudtul adta, hogy a német birodalomban uj, és pe
dig magasabb díjszabályzat foga távírdái sürgöny- 
zésnél életbe lépni. Ez uj díjszabás szerint az egy
szerű sürgönyért 48 mértföldnyi távolságra 80 kr., 
e távolságon túl 1 frt 20 kr. fog szedetni.

* A gőzhajók járása Triest 
és Bombay közt mindinkább fontosságot 
nyer s kivált Indiából vissza a Lloydgőzösök min
dig bőven kapnak rakományt. Egy közelebb meg

jelent kimutatás szerint azon 380,000 bál gyapot
ból, mely a suezi csatornán át hozatott Európába, 
80,000 bál Triesztnek vette útját s így Bombayból 
visszafelé maga a gyapot havonkint két hajónak 
biztosit rakományt. Csak a mi kereskedőink is 
mozognának, hogy Triésztből ne mennének a ha
jók üresen Indiába.

Nyilttér.

Hála nyilvánítás.
Nem mulaszthatom el saját és nyolcz gyerme

keim nevében tekintetes Ormos Péter járási főbíró

1 pesti ru-es eptektözsde lü tataion árjegyzése: augusztus 21-án.

»

bácskai

Rozs.... 80
Árpa, malátán.72 

abrakul 72

buza bánsági. .

tisnamelléki

Gabonaárak.

0 
► 

-o

vámmázsán- 
kint

fnt frt. kr.

aj 83 5.65 5 75
85 6 90 6 -
87 6.20 -6 30

h5 83 560 ó 70
48 85 5 93 -9.05
'3 87 6 25 -6 35

ao 83 5 53 5.65
>» 83 |5 90 6.-

vámmázsán 
kint

fnt| frt. kr.
84 
86 
88

4 
86 
88 
84 
86

5.85 - 5
6.10 6

5.80-5
6.15—6

5.75-5
6.10 6

font után szilárd 3.20-3 25
2.40-2 80
2.25-2.35

95
15

90
20

85
15

« Ő sä

Malmok

yab .... 50 „ „
Kukorteza bánáti mérője

másnemű
Bah . . . 50
Köles ... 80
Repezifekete 75

„ bánáti 75

mérője 
, után

fizi. nélk. 
szilárd

7 25 -7 35

4:

c

115
150
210
300
800

80

200
200
200
200
200
80

80
80
03

100 
200
131
2 m

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölcsön 120 frt 
ezüstben .............................

Magyar sorsjegy-kölcsönn . . 
Szölőváltsági kötvény 100 frt.

Biztosítások.
Első magy. biztositó társaság . 
Hata, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt. . ....
Pesti biztositó intézet .... 
Unit viszontbiztosító bank . . 
Nemzeti biztositó-bank . . .

Vasutak.
Pesti közút.............................
Pesti közút III. kib...................
Budai közút............................. 
Alföldi.........................................
Észak-keleti ........
Magy. keleti.............................

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................
Magyar általános hitelbank , . 
Franczia magyar bank . . . 
Pesti népbank.........................  
Pesti kereskedelmi bank . . . 
Pesti iparbank......................... 
Pesti takarékpénztár ....
Past-bndai takarékpénztár

*
a

sí

110 50
101.25

76-75

750.—
114.—
385.—
255.—
313 —

292

104 —
177 50
163.-
90 —

91 50
114.25
90 25
46 50

680 —
440 —
3400-
170 50

110.75
101.75
77.-

755.—
116.—
395.—
260.—
315.-

294

105 —
179 —
164 —

90 50

92 50
114.55
90.50
47 —

682__
450 —
3500—
<71 —

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
loO

1000

500
200
200
200
210
525
100
200
200

61
200
200
190
200
500
500
100

100 
loü
100
100

100

100
150

Árpád-gőzmalom ..... 
Aradi gőzmalom................  
Blumféle „ .....
Cencordia „ .................
Király „ .................
Luiza „ .................
Molnár és sütőm. .... 
üuio-iualom ...... 
Vietoria gőzmalom .... 
Hengermalom..................... 
I. budapesti gőzm .... 
Budai gyártel. „ .... 
Pannónia „ ....

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . . . 
Király serfőződe................. 
Hajózálog társ......................  
Első m. gőzhajóz, t. . . . 
Keresk.-épület ................  
Budapesti lánczhid. . • . 
Országos gőzhajó társaság. 
Magyar Lloyd.....................
1. magyar gépgyár .... 
Mátrai kux  
Bútor kézmilzet  
Rimamurányi bánya . . . 
Salgó-tarjáni „ . .... .
Peet-tiumei hajóép. gy. . . 
I. szeszüuomitó .... 
Újpesti.................................  
Alag.it .................................

Záloglevelek.
5’7,*/» m. földh. zál. . . . 
6*’ a m. jövedékjegy . . .

Magy. jelzálgb. . . 
Kereskedelmi bank . . . .

Elsőbbségek
Lánezhid 6°/s ...... 
Miskolczi malom . . . , 
Losoncai posztógyár . . . 
Budapesti malom................

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany .... ................  
Napoleondor.........................  
EzÜHt.................................

230 —

fao —
400__
330 —
123 —
170 —
250 —
165 —
735 -

495 —
62. -

540. —

240.—

190 —
410.—
340—
125 —
172 —
255 -
170 —
745 —
500 —

63 —
550 —

590
81
96
67

445

592
82
98
69

455

41 50 42

8 50 9

120

112

110 —

84 -
90.50

86 75

154 -

5.77- 
6.94 - 
120.50 
l.M-
HE HMBI

és többi tisztviselő és kerületbeli jegyző 'uraknak, 
úgy a községi elöljáróknak, nemkülömben azon ti
zenhét főtisztelendő és tisztelendő lelkész uraknak, 
kik f. évi aug. 14-én néhai férjem Kirillovits Mi
hály volt kisjenői járási főbírónak eltemetése al
kalmával a vallási szertartást, illetőleg a végtiszte
letet jelenlétükkel megadni szívesek voltak, — 
hálámat ezúton is kifejezni, fogadják tehát a vi- 
gasztalhatlan özvegynek és nyolcz gyermekének 
legforróbb hála nyilvánítását! —

Kelt Kisjenőben, auguszt. hó 16-án 1871.

Özv. Kirillovits Mihályné.

tsec»» OOrze augusztus 19.

Allamadóssát; 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 54/(

1839-ki 
1854-ki
1860-ki 
1864-ik

121. -

114

115

84.25
90.75

S7.25

Távirati tudósítás.

a bécsi börzéről 1871. augusztus 22-én.

5*'« Metall iqni?s . 60 10
Nemzeti köicnön 60 20
IW.ÍVÍ kölosö.-. 102 30
Bankrészvény. 7.68

Hítelíméeet... 292. —
Váltó L^udonra 121.20
Ezüst............... 120 40
Arany................ 6.79

20 frank-darabok 9.664/2

A szerkesztésért felelős: Bettelheim V.

hOZLhküDRS
Vasúti menetrend.

>i ii i, ezüst „ . . . 
sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 
sorsj. (250 frt pp.) 4°/,................. 
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% . . 
(100 frt o. é.) ..............................

Magyar vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

Földtehernientesitősi kötvények 
(100 frt pp. után)

Magyarországi........................................5#/,
,, 1867-ki rÁradékkal . „

Erdélyi......................... ........................„
Temes-bánsági..................................... ......
Horvát- és tótországi...............................

Részvények.
Augol-osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. 
Hitelintézet 200 frt................................  
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt 
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. 
Sem/.eti közraktár társ. Pesten. . . . 
Xemzetibank......................................... 
Junagőzhajózási tára-500 fri pp. . . . 
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp . . 
Trieszti Lloyd 500 frt pp.......................  
I. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben , . . 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . 
Déli vaspálya o. é. 2> >0 frt ezüstben , . 
Tisza> vasút vp. hefiz i40 frt pp .. .

Záloglevelek (160 frt után).
Osztr, földhiteli. ezüst 5*/»................  

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. 
„ nemzeti bank 5«/, osztr. ért. .

Elsőbbségi kötvények (100 ft után). 
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 50/s 
Duua-gőzhajózás  
Perdinand északi vasút 5% pp.............. 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben 
1. erdélyi pálya ezüstben 5’/j................  
Álamvasut 500 frank ....

„ 1867-iki „ „ ....
Magyar keleti pálya ezüstben .... 

Magánsorsjegyek (darabonként ,

156.-

5.79-

Hitelintézet . . . 
71»ry ................  
Dunagézhíijózási . 
íejrlevich . . . . 
íln-ias
PÁlffv.....................

9 60 —jRudolf kor. her, 
l?l.,/’|8alm.................

1 . t O»rois
HS

100 frt o. értékű
. pp. 40 fr*

• . . „100 .
 10 , 
 40 
• ■ • ii...... 40 „
. . . o. é. 10 „
• • • „ 40 „ 
. . • no. 40..

Adott 
ár

Tar
tott ár

60 ó0 60.60
71 60 71.70

302 — 303.—
94 5 95.-

102.80 103.—
138.7.1 139 25
111.- 111.50

256__
287. -
935.—
119 50

584 — 
2155 - 
<72 —
178 75 
418.50 
180 90 
25 .50

108.
88.
91.-

92 50

91 50 
90.59
91 —

141 50 
14u 5 J
86.75

181
38.50

100. -
15 -
34 -
33 —
15 —
43 -
32 5o

256 25
287 20
940 -
119.75

764 - 
586.— 
2160
374.— 
174 50 
419 50 
181.10 
252.—

108 5
88.25
91.50

92 75

Aradr il Károlyfahérvárra.
.■Írad indul 45.20p,d.u 6 ó. 44p.reg 
Radna „ 5 „ 39 „ „ 8 „ 27 „ „ „
Soborsm „ 7 „ 29 „ „ 10 „ 45 „ „ „
n7e ” 7 ’T”” 12 „ 28 „
Déva ,, 9 „ 58 „ „ 1 „ 36 „ „ „
Piski „10„é9„ „ 2„30„„„ 
Kár oly fehér vár érk. 12 óra 40 p. 
éjf. után és 5 ó. 18 p. délután.

Károlyfahérvárról Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra — 
délei. 10 ó. 10 p.
Piski 
Déva 
Hlye 
Sobors in 
Radna 
Arad érk.

„6,.10 „,. 
„6„ 35 „ „
>> 7 „ 30 „ „ 

>> 3 „ 53 „ ,, 
»10 „ 38 „ „ 
11 óra 46 p

P

1»181» „ ii 
1 „ 4 5., „ „ 
2„51„ „ 
4„40„ „„ 
6„58......... 
délei, és 8

92.—
90.80
91.05

142.50
ill-

87 —

181 50
39.50

100 50
17 —
35 -
33.50 
’5.50
44 —
33 50

óra 20 perez este.

Piskiről Petrozsenybe.

Piski indul 2 óra 40 perez délut- 
Várallya-Hátszeg ind. 4 ó. 24 p. d. u. 
Petrozsenj érk. 8ó. 20 p. este.

Petrozsenyből Piskire.

Petrozseny indái 6 óra 30 p. reg. 
Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 30 p. r. 
Piski érk. 12 órakor délben.

Aradról Pest 88 Becs felé.
Arad induiá, 12 óra 25 p. délután 

ben 9 óra 4 p este
Csana indulás 2 5. 10 p .élután 

11 óra 41 p. éjjel
Mező- Uí> r indulás 3 ó 14. perez 

d. u. 2 ó. 13 p. éjjel.
ázoinok iuduíái. 5 órai p. délután 

4 ó. 17 p. reggel.
Czegléd érkezés 5 ó. 4 ’ perez 

5 óra 56 p. reggel
este

Pest érkezés 8 óra 37 p. este 
8 óra 43 perez rsg ■ l,

Réce érkezés óra ) perez reggel 
6 óra 3ó p. este.

Bécsből Paat és Arad fala.
Késs írni, 8 í-s 15 perez est. 7 óra 

45 perez reggel.
Pest ind. 7 ó. 30 p. reg. 6 ó.5p.est.

iü

Czegléd indulás 10 óra 18 p. 
d. e 9 óra 5 p. este.

Szolnok indulás 11 óra 7 p. 
d. e. 10 óra 37 p. este.

Mező-Tnr indulás 12 óra 18 p. 
d. u 12 óra 36 p. éjjel.

Csaba indulás 2 óra 1 perez 
délut. 3 óra 30 p. reggel.

Arad érkezés 3 óra 42 p (, 
n. 6 ■“> 4 p. regiről.

Aradról Temesvár felé.
Arad indul 4 ó. 5 perez délután 

6 ó. 24 perez reggel.
Vinga indul 5 ó. 4 > perez délut. 

7 ó. 3/ p. reggel.
Szt.-András 8 ó. 22 perez reggel 

7 ó. 2 p. este.
Temesvár érk. 7 ó. 27 p. este 

8 ó. 5 1 p. reg.
Temesvárról Arad felé.

Temesvárról ind. 8. ó. — p, reg, 
5 ó. 30 p. délutá i.

8zt.-Andrásróliud.8ó. 15 p.reg. 
6 ó. 19 p délután.

Vinga indul 10 ó. 18 p. reggel 
7 ó. 25 p. este.

Arad 11 óra 52 perez délelőtt 
8 ó. 40 p. este.

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csaba ind. 2 óra 35 p. déltuán 
7 óra 40 p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 20 p. d. u 
10 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 25 p. délu.
Zombor érk. 6 óra este.
Zombor ind. 8 óra 30 p. reggel.
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó. 10 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este 

12 ó. 47 p. délben.
Buda -Trieszt és vissza.
Buda ind. 7 óra — p. r. 9. ór& 

30 p. este.
Trieszt érk. 8o. 20 perez t. 

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 óra 10 p réggé. 

8 óra 15 p este.
Buda érk. 5 óra 49 p. reged. 

7 őrs 58 pe este
SS

HIRDETÉSEK.
;2”~s Hirdet menj

Csermőn a korcsmáltatás Glatz Bélánál, folyó évi november

722—3 — 3

1-től haszonbérbe adandó. — Értekezhetni a tulajdonossal.

Crubacs eladás.
Szeptember hó 4-én délelőtt 10 órakor a főherczegi kis- 

jenői uradalomban a ^ubacs nyilvános árverésen eladatik.
Venni szándékozók amiskei erdész-laknál megjelenni szivesked-

megnyitás.
Van szerencsém a t. ez. közönség, főkép a t. utazóknak 

értésére adni, miszerint minden kényelemmel és csinosan 
bútorozott szobákkal ellátott szállodámat, gyors kiszolgál
tatás Ígéretével, megnyitottam. Jó italok és ízletes ételekre 
legfőbb gondom leend. A t. utazók kegyes pártfogását kéri

Orosháza, 1871. augusztus hóban.

। Árverési hirdetmény.
1 Niki Mihály k.-jenöi urad, felügyelő- 
। nek Alb Juon otlakai lakos elleni 32 1 frt 

i 70 kr. s járulékai iránti perében alperes- 
I töl lefoglalt 38’/2 p. m. búza, 18 p. m. 
I rozs, 16 hold takarmány, 10 hold kukori- 
?cza vetés, és egy hold veteménynek az

otlakai medgyesi pusztán alperes haszon- 
béres tanyáján leendő elá verelésére az 
1871. évi augusztus ho 31 ik napjának 
d. e. 10 órája tűzetik ki, mikor is a lefog
lalt ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész 
pénz fizetés mellett fognak eladatni.

Kelt E'eken, 1871. aug. 10.

Szabados Istvan,
végrehajtó biró.

jenek. 730—1 ț 727—2—3 Mayer Imre 
vendéglős.

POPP J. G. urnák,
cs. kir. udvari fogorvos Hécsben Árverési hirdetmény. ™ '

15-4-5 Stadt, Bognergasse Nro 2.
Uram ! — Indíttatva érzem magamat, az igazsághoz képest, az Ön világhírű 

Anatherin-szájvizének üdvös gyógyhatását bizonyítani.
Sok orvost látogattam már meg szájbajom miatt, has náltam ellene külön

féle szereket minden legkissebb e edmény nélkül, mígnem baráti ajánlat által, Ön 
üdvös hatású Anatherin-szájvizére lettem figyelmeztetve.

Két üveggel használtam belőle, — és a foghus vérzése végképen megszűnt. 
— Afoghus egészségesés a megtágult fogak ismét az azelőtti szilárdsággal 
bírnak.

A hol tehát alkalom leend, Önnek Anatherin-szájvizét ajánlhatni, meg le
het Ön győződve, hogy azt bizonyára el nem mulasztaudom.

Áthatva a hála érzetétől, mai adok legmélyebb tisztelettel
Amsterdam, aug. 20-án 1868.

van Swaeniuger II. L. s. k.
Kaphatók:
Aradon: Tones és Freyberger, Prinner W. S. uraknál, 

továbbá Éliás Henrik. Schwellengreber J., Éliás Ármin, 
Stróbl F , Reinhardt és Bendik, és Bisztriczky József 
urak kereskedésében.

Péc-kán : Stiller Ág. gyógyszerész, Nagy-Lakon.- Lenhardt gyógyszerész, Gyu
lán : Müller gyógyszeres , Simáidon : Csiky gyógyszerész, Pankotán : Tanfi gyógy
szerész, Hold-Mező-Vásárhelyen : Adler J. gyógy zerész, Orosházán : Medveczki 
gyógyszer sz, Sarkadon : Trajauovits Gyógyszerész, Makón : Wail Márk, Siklóson 
Nyers gyógyszerész, Vásárhelyen : Bttchler, N.-Szt.-Miklóson : Nahhclt gyógysze
rész, Mikó M., Szegeden: Kovács M. és Kovács L. gyógyszerész, Hatzfeld Sehmur 
F , Szentes : Eisdörfer gyógyszer sz, Szabadka : Milkó, Félegyháza Hoffer gyógy
szerész, Lippa: Bánn József gyógyszerész. Böszörmény: Lányi M. gyógyszerész 
Nagy-Várad: Janki J., Huzella M., Bertsinsky K. és Knon F.. Halas: Novák gyógy
szerész, Uj-Arad : Wagner C., Temesvár : Szandaváry Lajos, Quiriny A. gyógysze. 
rész, Kraul J„ Jaaner K. és Pec J. C, gyógyszerész, Déva : Boniáks és Gergely, 
Baja: Erzfeld fiai, Czegléd : Perhay A. gyógyszerész. Detta : Braumüller J. gyógy
szerész N. Kikinda Kissliuger M., Illák Kempner L.

■ Cséplőgép.
+ Csontos István békési lakos, kévébe kötött, vagy vontatóba ra

kott gabonát, előnyös feltételek mellett cséplésre elvállal. A tíz ló-erejü
gőzgép tetszés szerint fával vagy szalmával fűthető. A cséplés azonnal 
megkezdhető. 728—2—3

Méltóságos gróf Karátsonyi Guidó ur Aradmegyében 
kebelezett Nádasi birtokához tartozó 4 szilvás kert, mely 
foglal magában 42 magyar holdat, az idei gazdag szilva ter
mést, pálinkaház, ahhoz tartozó szilvás kádak, három pálinka 
üst használatával, folyó évi augusztus hó 27-ik napján 
Nádason az uradalmi lakban délelőtti órákban tartandó nyil
vános árverés utján többet Ígérőknek bérbe fog adatni.

A tisztartóság.

•r; ’ A ‘ <

466-7* Udvari szállító
HOFF JÁNOS központi raktárának Becsben.

11. Karntnerrlng. 11.
Mitrovitz, 1871. május 5. Miután én ekkorig az ön

inakiía-ldivooat serével
mellbajoknál igen kedvező gyógy eredmény eket értem el, kérek a fentne- 

TTí Fílpf niPMV 731 1—3 vezett serből Drossulic Márk, cs. kir. főhadnagy és katonaiskolai pa-
rancsnok ur czime alatt újólag 12 üveggel ide küldeni.

A magyar kir. kincstári ménesi tisztartóság részéről közhírré 
tétetik, hogy a ménesi kir. kincst. kastély pinezéjében találtató bor
sajtó és 49 darab boros-hordók, tartalmazva 1604 akót, melyek közt 
7 darab 70—130 akó, 20 darab 18—38 akó, és 21 db. 10—14 akónyi

1405. szám.

Dr. Godra, főorvos.
Pöggstall, 1871. martius 24. Kérek számomra

maláta-csokoládé és mellmaláta-bonbonokat
nagyságúak, a ménesi királyi kincst. uradalmi kastélyban árverés utján küldeni, minthogy mellbetegeknél és lábadozóknál mind a két készít- 
folyó évi szeptember hö 17-én délutáni 3 órakor, és folytatója- mény kitünöleg jónak bizonyult be.
gosan szeptember IS-an reggeli órákban, fensőbbi jóváhagyás Dr Heigel Ágost, gyakorló orvos,
fentartása mellett a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett el- Valódi minőségben Aradon csak Kontúr és Reinhardt 
a atm ogna . füszerkereskedésében, templom-utcza 10. sz. —Tótkomlóson

Dancs László, Vingán Szepesy László, uraknál kapható.Venni kivánók a 10"/u bánatpénzzel ellátva a fentebb kitűzött 
árverési határnapra illően meghivatnak.

Aradon, 1871. augusztus 19-én.

Magyar k. k. ménesi tisztartóság.
Lapulajdcnoa BettelheimVilmos. — Arad 1$71. Nyomtatja óhk iadja Kéthy Lipót. ^Fötér, a Minoriták zárdájával széniben,j

Alag.it

